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e cours d'um uﬁfyzﬁ Physique, on oboerve deo mam:fbofuﬁsmo de cet W chey ' abrlele &
reopiee davambage par exemple. De plus, en comparamt fa course de Carl Lewio b de Usaim
Botl, on oboeeve que feo peadormances o amelioce  au couro du fermpo

Quelles sont les modifications physiologiques qui s'opérent lors d'un effort
physique ? Comment expliquer une amélioration des performances au cours des
années ?

v 52[}&»@ de £ /ef»te.ej[e pendand un w%a‘ pﬁy,obae

On observe qu'au cours de I'effort physique le volume de dioxygéne consommé augmente trés fortement en doublant voire
triplant. De méme, I'énergie consommée augmente trés fortement: un effort physique entraine donc une forte
consommation de dioxygéne et d'énergie.
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Concentration en glucose dans le sang au niveau du muscle de la jambe
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Au cours de |'effort physique, on observe une augmentation de la quantité de glucose consommé. Au repos, le muscle de la
jambe consomme environ 0,2¢g de glucose. A I'effort, le muscle consomme environ 0,4g de glucose soit le double. Aprés,
|'effort, durant le repos, la quantité de glucose remonte car le muscle en consomme de moins en moins.

Lors de I'effort physique, on constate que les jambes étaient plus chaude.

Glucose + 02 — Energie. |l s'agit de la respiration cellulaire qui va se produire dans les mitochondries des muscles.

On peut donc dire que lorsque I'organisme a besoin de davantage d'énergie durant I'effort, il va consommer davantage de
dioxygéne et de glucose afin de former I'énergie nécessaire. Une partie de cette énergie va étre transformée en travail
mécanique, I'autre en chaleur (c'est pour ¢a que la jambe chauffe).

Il'y a certainement une limite a la production énergétique qui provient soit du glucose, soit du dioxygéne. Or, d'aprés la
courbe, de la partie B, on constate qu'il reste du glucose : c'est donc le dioxygéne qui est limitant.

Loro d'um offoct physique, feo brssime em emeege do {'oegamiome augmembemt o suepluo
d'emeagie meteasaire va lee appeete’ par ume augmembabion de fo. quambite’ de disxygime e VO,
comoomme’ of de muteiments ubibives, feo deux formanmt de {'emeagie par fa eeopication. L' eddoot
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teavail meiamique (=conmteaction deo muocles) , €'autee em chateus .

Cepemdamt, & existe ume comoommation maximabe de dioxygime pocoible pae {'oegamiome appefer
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Plus I'effort augmente, plus la quantité de dioxygene consommé augmente. Se pose donc pour I'organisme le probléeme de

|'approvisionnement en dioxygéne : comment |'organisme fait-il pour répondre a cette augmentation de la quantité de
dioxygéne nécessaire.

Hypothése : I'organisme augmente sa capacité d'approvisionnement en dioxygéne en augmentant la quantité d'air ventilé
(insister sur la différence respiration/ventilation ; utiliser les séries médicales et le ballon de ventilation). Ceci pourrait étre
fait de deux maniéres :

- en augmentant le nombre de ventilation par minute (= fréquence — lien avec les SPC)

- en augmentant le volume => il doit aussi exister une réserve de la capacité a récupérer de I'air

Matériel :

- il nous faut gqch qui permet de mesurer le volume d'air inspirer

- il nous faut un chronomeétre pour mesurer le temps

- il nous faut une interface de mesure

- il nous faut un sportif

Déroulé :

- 2 phases consécutives puisqu'on veut tester repos et effort (1 minute, 1 minute par exemple)

- on veut déterminer le volume de réserve d'air possible, donc pendant la phase de repos, il faudra faire une grande
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Tableau a remplir avec la fréquence respiratoire et le volume respiratoire et en déduire le débit ventilatoire.



Au repos Al 'effort

Fréquence ventilatoire (nombre de ventilation par minute) 16 13
Volume ventilatoire (quantité d'air ventilé a chaque ventilation en L) | 0,7 2,8
Débit ventilatoire 11,2 33,6

Looo d'um effoet phyoique, £ cegamiome comoomme plie de disxygime .
fifin de repomdee & colfe demamde, & y a wme augmembabion du debit vembiatoice (= vofume d'aie
e&ka.m.ae,' par £’m3amme em ume nmmutz) .
® ool par ume augmembabion de fa deequemce recpiatoice (mombee de cycle de vemtdabion
par rrimicke)
® oot par ume augmembabion du volume couramt (=volume d'aiz eemouvele’ o chague
eqele) grace aux reseaveo respizatoizes

® sl par ume combimaioon deo deux .
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L’électrocardiogramme permet I'enregistrement de |'activité électrique du coeur qui est couplée a son activité mécanique. Il y
a 3 ondes : I'onde P correspond a la contraction des oreillettes, le complexe QRS a la contraction des ventricules, I'onde T
au relachement des ventricules. Il existe donc deux phases de l|'activité cardiaque : la contraction ou systole, et le
relachement ou diastole.

La vidéo montre que la contraction des oreillettes permet le passage du sang dans le ventricule. Au cours de la contraction
du ventricule, le sang ne peut pas refluer car les valvules empéchent le retour du sang en arriére. De plus, on constate
qu'entre le repos et |'effort, la fréquence cardiague est plus élevée.
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L'organisation générale du cceur est cloisonné en 4 cavités qui forment 2 hémicoeurs : le cceur droit propulse le sang vers
les poumons par les artéres pulmonaires, le cceur gauche propulse le sang vers les autres organes par |'artére aorte. Il n'y a
pas de communication entre les deux cceurs grace a la cloison.

L'organisation de la circulation sanguine se fait en double série : circulation générale puis circulation pulmonaire. Le sang
entre dans |'oreillette gauche, passe dans le ventricule gauche puis est envoyé par |'aorte aux organes qui vont prélever du
dioxygéne au niveau des capillaires sanguins ; il revient dans I'oreillette droite via les veines caves, passe dans le ventricule
droit qui envoie le sang aux poumons par les artéres pulmonaires pour réoxygénation. Le sang réoxygéné revient alors a
|'oreillette gauche.

Au niveau des organes, on observe qu'entre le repos et I'effort, la répartition des flux sanguins est différents. Les muscles
recoivent énormément de sang, ce qui est permis d'une part grace a I'augmentation du débit cardiaque mais aussi grace a a
une circulation générale montée en paralléle qui fait que ce sang peut étre dirigé essentiellement vers les muscles qui en
ont besoin.

Fréquence cardiaque Volume d'éjection Débit cardiaque

(battements par minute) systolique (mL/battement) (L/minute)

Lo coourn eot comebitue’ de N cavites : doux ceeilelte of doux vembpicubes. Lo cour deot eegel Lo
oamg mom exygeme’. Le,oqmsqm&e emoute e cour pour fes poumems par ume aglére puis ume ol
oxygeme, Rejoimt 2 sreiblette gauche par ume veme pacce dame fe vembeicube gauche of eol emvege’ aux
oegames par £ antice acele.

La cocubation gemerate of fa cireulabion pulmeonaice se dont dome em cciie gedce o fa clsioon elamche
entre feo deux coeurs amei qu aux vabeuleo qui empéchemt Lo camg de cefluce . La contrackion du
cour asoure fa propuloion du camg, Lo eeldchement acpize du camg dame e cooue .

e couro d'um effort € debit cardiague eol augmemte. L’manmLoaﬂem en pacablele deo ergameo
dame fa. ciecufabion gemerale pearmet de dinigee davambage de camg vees feo mocles.
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Tout o momde a deja expekimemte’ celfe semoation, em oo fevamt teop wte d'avee fa feke qu
boueme . Rapiderment cebte cemoation dioparat. Cecl eof du au fait gi'em ce eefevamt, fa quambite’ de
camg ageivamt au ceevean eot pluo fable car {a preasion aelericlle o dimimue’. Celte semcalion
diopagaiscant wife, cefa cigmifie que e corpo dat em soofe de rebablbic {a situakion feés rapidememt .

Qu'est-ce que la pression artérielle ? Quelles sont les mécanismes de sa
régulation ?

Au cours de la mesure, le bracelet a comprimé une artére jusqu'a ce que le sang ne passe plus. Puis, la compression a
ralenti : une premiére mesure a été faite au moment ou le sang recommencait juste a passer (pression systolique) c'est a
dire quand la pression du fluide sanguin envoyer par le coeur dépasse celle affichée par le bracelet, Une seconde lorsque le

sang passait complétement (pression diastolique). Notion d'hypertension/hypotension, lien avec |'épuisement du
ceeur, le tabagisme, |'alcoolisme et la nourriture trop grasse.

La pression artérielle du sportif a augmenté car son débit cardiaque a augmenté : le sang est propulsé plus fort par le cceur.
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Expériences Résultat observé sur la pression artérielle
Section du nerf parasympathique

Section du nerf parasympathique et stimulation de
I'extrémité transmettant le message

Section du nerf sympathique

Section du nerf sympathique et stimulation de

I'extrémité transmettant le message

Le nerf parasympathique est donc chargé de diminuer la pression artérielle si celle-ci augmente (systéme cardiomodérateur).
Le nerf (ortho)sympathique est chargé de d'augmenter la pression artérielle si celle-ci diminue (systéme cardioaccélérateur)

Expériences Résultat observé sur la pression artérielle

Section du nerf Héring

Section du nerf de Héring et stimulation de

I'extrémité transmettant le message

Le nerf de Héring est chargé de transmettre I'information sur la valeur de la pression artérielle. Si la pression artérielle
augmente, alors I'activité du nerf de Héring augmente et prévient le bulbe rachidien de I'augmentation.

Expériences Simule une de la pression Résultat observé sur la pression
artérielle au niveau du sinus carotidien  artérielle
Clamp positionné au iminuti augmentation

dessous du sinus carotidien

Clamp positionné au dessusgllylEie1ilely diminution

du sinus carotidien

Le sinus carotidien est chargé de capter la valeur de la pression artérielle : s'il se gonfle c'est que la pression artérielle est
supérieur a la normale ; s'il est moins gonflé c'est qu'il est inférieur & la normale. Analogie avec un ballon de baudruche
et de la valeur de la pression en son sein selon son état de gonflement.
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Lo pecccion antericlle eot ume geamceue eeguler ¢'eot o dice maimbemue comefambe au ceim de
e'mwa. Celle -l peut cepemdamt varice au cours de eluﬁfeet.

La eegutakion de o prescion aetericlle pasce par €'exiolemce de capleues (oo baroeeiepleucs du
simice carolidiom) qui feamemeltemt fa vofeus de fa preccion a um cembee de commande (fo butbe
cachidiom) . Si fa vabeue m'eot pao dame fa gamme acceptable, €o bubbe eachidiom emvsic um mescage
a €' efectoue, Lo cour, afin de € acceteren (wia fe meaqd sympathigue) ou biom de fe eafembie (via Lo
med Paka..ojmpat/\.fque) perrmeltamt a fa vafeur de revemiz dame fa merme.
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Faermi oo bleacures oo plus cedoulere deo spocbife digueemt embee autees : fa bemdimite, Leo
emboroco, fa. rupture deo figamembs croioes, feo claguages ou feo fuxabions . Touo ceo problemes somt
lieo a dx.#uzu\tu partico permmeltamt fa. mice em mouvement du corps .

Quelles sont les structures qui permettent la mise en mouvement ? Quelle est la
nature et quelles sont les causes des blessures des sportifs ?
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La mise en mouvement se ot gedce a o combrackion of Lo eeldchement cmutlames des muscleo
ambagoniotes qui somt eefics aux oo par feo femdomo ef permeltemt fa feamemicsion de fa combeackion
uccubaize . doeur imflammation embealme deo bemdimbes. does oo deo arbicubations comt dies par Les
Lgomemts qui sbabilicemt {e oquelette. Ceo ligamembs peuvent se compre ou élre abimes foro
d entoroe .

Leo muscleo somt srgamices em dibres muccidaizeo domt chague ceflicle eot alteiee. Ceo oboice e
rapprechemt foce de fo combeaction of o' cloigme foco du relcherment .





